



在绿色发展浪潮中点亮征途

——智库报告解析习近平生态文明思想对全球可持续发展的理论贡献与实践引领

■新华社记者 涂铭 周相吉 张海磊

当北极熊幼崽难以找到一块栖身的海冰,当地球布满矿产过度开采留下的伤疤,当饥饿和贫困仍是部分国家和地区民众的梦想……全球可持续发展该何去何从?发展与保护要如何统筹兼顾?世界期待答案。

21日,在四川成都举行的2025全球熊猫伙伴大会上,由新华社国家高端智库和习近平生态文明思想研究中心共同撰写的智库报告《携手迈向生态友好的现代化——习近平生态文明思想对全球可持续发展的理论贡献与实践引领》面向全球发布。当日,同主题智库报告也在北京举行的全球南方现代化论坛上进行发布。

报告聚焦习近平生态文明思想的深远世界意义,深刻阐明这一思想对全球可持续发展理念的借鉴和超越,系统梳理推动全球可持续发展的中国方案、中国经验、中国倡议,呼吁共建、共创全球生态文明,启迪世界各国携手迈向生态友好的现代化。

正如报告所述,当“绿水青山就是金山银山”成为跨越语言、制度与文明的价值公约数,当更多发展中国家无须在“温饱”与“环保”之间做单选题,当绿色金融、数字技术、生态产业在全球南方落地生根,人类必将以绿色之笔,绘就一幅生态友好的现代化新画卷。

答时代之问创理论之新

当生态危机成为威胁人类生存发展的巨大挑战,建设清洁美丽可持续家园的任务变得更加紧迫。如何推动全球可持续发展走出困境,成为摆在世界各国面前的时代之问。

新华社国家高端智库和习近平生态文明思想研究中心在2024年11月发布《让世界读懂美丽中国的“绿色密码”——习近平生态文明思想的中国实践与世界贡献》后,继续深入研究,完成《携手迈向生态友好的现代化——习近平生态文明思想对全球可持续发展的理论贡献与实践引领》智库报告。

习近平生态文明思想研究中心副主任俞海说,习近平生态文明思想以其深邃的理论洞见,为破解全球可持续发展困局提供了全新方案。报告系统阐述了习近平生态文明思想对全球可持续发展的重大原创性贡献。

开辟了可持续发展理论的新境界。这一思想打破了传统可持续发展理论的局限性,将可持续发展从环境领域的技术性问题提升为关乎人类文明走向的战略抉择,以其完整性、系统性和前瞻性重构了全球可持续发展的理论体系和实践路径。

提供了新时代现代化建设新路径。这一思想解决了发展与保护的“两难”悖论,开创了一条人与自然和谐共生

的现代化道路,打破了“现代化=西方化”的认知迷思,向世界树立起现代化的生态文明价值取向。

贡献了全球环境治理的新方案。习近平生态文明思想坚持运用系统观念和系统思维,强调生态是统一的自然系统,是相互依存、紧密联系的有机链条,必须从生态系统的整体性和内在关联性出发,统筹山水林田湖草沙等多种自然要素,遵循自然规律推进生态保护修复,突破了传统治理理念中“头痛医头、脚痛医脚”的内在局限,为复杂生态问题的解决提供了全新思路。

创造人类文明新形态。这一思想从根本上解决了工业文明在内的不可持续性问题,准确把握了人类文明发展的历史规律和历史趋势,深刻回应了文明形态跃升的时代要求,为人类文明永续发展指明了新的方向。

为全球可持续发展注入强大确定性

中国森林覆盖率超过25%,贡献了全球新增绿色面积的四分之一;建成全球规模最大的清洁能源供应体系;建成全球覆盖温室气体排放规模最大的碳排放权交易市场并稳定运行;建成全球最大、最完整的新能源产业链……一项项突破与“之最”,生动诠释了新时代生态文明建设的历史性、转折性、全局性变化。绿色发展成为中国式现代化的鲜明底色。

报告认为,中国既坚定走好人与自然和谐共生的中国式现代化道路,也以大国担当坚持做全球生态文明建设的重要参与者、贡献者、引领者,为全球可持续发展注入强大的确定性。

德国智库能源观察学会主席汉斯·约瑟夫·费尔认为,全球绿色低碳转型已成为不可逆转的时代趋势,而中国无疑是这一进程的重要引领者。

报告指出,中国坚定维护多边主义和以联合国为核心的国际体系,以实际行动推动构建公平合理、合作共赢的全球环境治理格局。在全球气候治理、全球生物多样性治理等领域,中国智慧、中国方案、中国力量发挥着日益重要的作用。

中俄边境地区,包括野生东北虎在内的大量野生动物每日自由穿梭于两国之间,觅食游荡;在中老跨境生物多样性联合保护区,这片占地20万公顷的生态乐土为亚洲象等珍稀濒危物种及其栖息地提供了有效保护……这是我国与多个国家共建跨境自然保护地和生态廊道取得的丰硕成果。

绿色发展的未来是普惠的未来。在推进自身生态文明建设的同时,中国秉持人类命运共同体理念,始终关切发展中国家需求,为全球南方迈向生态友好的现代化提供普惠可及的路径方案。

中国智慧启迪全球可持续发展未来。中国“三北”防护林

工程的实践经验已成功运用到撒哈拉沙漠南缘的非洲“绿色长城”建设;与43个发展中国家签署55份应对气候变化南南合作谅解备忘录,提供并动员1770亿元项目资金支持发展中国家应对气候变化;与31个国家共同发起“一带一路”绿色发展伙伴关系倡议……在中国的有力推动下,越来越多绿色发展成果正被全球共享。

以绿色之笔点亮新征途

当历史的指针指向人类文明转型的关键时刻,中国以科学的思想理念和务实的实践举措,为全球可持续发展写下生动注脚。报告指出,中国的绿色发展形成了一套系统完整、科学有效、可供借鉴的中国经验。

——以国家意志推动生态文明理念融入经济社会发展宏观战略。将生态文明理念写入党章、载入宪法,把生态文明建设纳入五年规划总体框架,把“美丽中国”作为全面建设社会主义现代化国家的重要目标。

——以治理体系变革筑牢可持续发展的制度根基和保障。从建立“源头严防、过程严管、损害赔偿、责任追究”的基础性制度框架,到构建“产权清晰、多元参与、激励约束并重、系统完整”的生态文明制度体系,再到构建“党委领导、政府主导、企业主体、社会组织和公众共同参与”的现代环境治理体系,中国生态环境治理体系的建构,呈现出由点及面、由浅入深、由分散到集中的鲜明特征。

——以科技创新提升可持续发展的内生动能。当前,大数据、人工智能、遥感监测等技术与各行各业深度融合。中国实践表明,必须坚定不移以科技创新赋能经济社会全面绿色转型,加快发展新质生产力,不断开创经济增长、资源节约、环境保护协同推进的新局面,在绿色发展中解决人与自然和谐共生问题,在科技创新中解决发展的内生动能问题。

——以天下情怀汇聚可持续发展的全球合力。在迈向生态友好的现代化征程上,各国唯有坚持协商共治、坚持行动导向,合力推动形成以公平、共担、普惠为特征的多边治理新秩序,才能确保本国在全球合作中受益,在互利共赢中享受绿色创新要素全球流动带来的福祉,为推动自身可持续发展注入持久动力。非洲联盟委员会前副主席、“一带一路”国际合作高峰论坛咨询委员会委员伊拉斯塔斯·姆温查在2025全球熊猫伙伴大会上说:“为了实现共同的可持续未来,我们必须加强南南合作。”

报告呼吁,面对全球生态危机挑战,没有任何一个国家能够独善其身,各国应携手共进,把清洁美丽可持续世界的美好愿景变成留给子孙后代的真实日常。那时,中国故事与人类故事将在同一片蓝天下交汇成一首永续发展的长歌,响彻星辰大海,点亮人类征途。

新华社成都11月23日电

王毅在结束对中亚三国访问后接受中国媒体采访表示——

中方敦促日方早日反思改错,不要执迷不悟

新华社社长尚别11月23日电 11月19日至22日,中共中央政治局委员、外交部长王毅应邀赴吉尔吉斯斯坦、乌兹别克斯坦、塔吉克斯坦举行外长战略对话,并同三国领导人友好交流。访问结束后,王毅接受中国媒体采访。

王毅表示,在核心利益问题上坚定相互支持,这是中国—中亚命运共同体的应有之义。中方愿意做中亚和平、稳定、发展的坚定支持者和有力维护者,我们反对干涉中亚国家的内政,决不允许任何人、任何势力制造分裂和动荡。我向三国外长介绍了中国在台湾问题上的原则立场,揭露了日本现职领导人公然侵害中国核心利益、挑战二战后国际秩序的错误言行。三国公开强调,世界上只有一个中国,台湾是中国领土不可分割的一部分,反对任何形式的“台湾独立”,坚定支持中国政府为实现国家统一所作的一切努力。这一集体发声正当其时,既支持了中国在台湾问题上的正当立场,又维护了国际关系的基本准则,再次清晰表明,一个中国原则是国际社会不可动摇的普遍共识。

王毅说,今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年,把日本当年“窃取”的台湾归还中国明确规定于《开罗宣言》、《波茨坦公告》,日本投降书等一系列国际文件,是不可否认的二战胜利成果,也是日本作为战败国必须持续遵守的国际义务。在今年这一关键年头,日本最应该做的是,深刻反省当年侵略殖民台湾的历史,深刻反省军国主义犯下的战争罪行,在台湾和历史问题上遵规守矩、谨言慎行。但令人震惊的是,日本现职领导人竟然公开发出试图武力介入台湾问题的错误信号,讲了不该讲的话,越了不应碰的红线。中方必须予以坚决回击,这既是维护中国的主权与领土完整,也是捍卫用鲜血和生命换来的战后成果,维护国际正义和人类良知。

王毅表示,中国人民爱好和平、亲仁善邻,但在事关国家主权和领土完整的大是大非问题上,绝不会有任何妥协退让。日本政府在中日四个政治文件中已就台湾问题作出郑重承诺,具有国际法效力,没有任何模糊、曲解的空间。无论日本哪个党派、哪个人执政,都必须恪守。人无信无以立身,国无信无以立世。中方敦促日方早日反思改错,不要执迷不悟。如果日方一意孤行、一错再错,一切主张正义的国家和人民,都有权利对日本的历史罪行进行清算,都有责任坚决阻止日本军国主义死灰复燃。

2025非遗品牌推广周举行

120余家品牌亮相



独龙毯制作技艺展台的工作人员在2025非遗品牌推广周上制作独龙毯。
新华社发

据新华社昆明11月23日电 11月23日上午,2025非遗品牌推广周启动仪式在云南省大理市举行。本次推广周集中展示了来自全国各地富有特色、具有较高知名度和影响力的120余家非遗品牌。

中国非物质文化遗产保护协会在启动仪式上发布了《推动非遗品牌可持续发展大理倡议》,呼吁社会各界关注和支持非遗品牌建设和发展,让凝结中国智慧、彰显时代精神、惠及人民生活的非遗品牌点亮美好生活。

据了解,本次推广周期间将举办4项主题活动,非遗相关产品展示展销,集中呈现传统工艺、传统美食等领域的精品力作;非遗品牌建设研讨,与会嘉宾探讨非遗品牌建设的理论与实践路径;非遗品牌新品发布,宣传推介新推出的非遗相关产品和联名跨界产品;非遗品牌资源对接,促进交流合作,促成供需对接,助力非遗品牌发展,推动非遗品牌整体提升。

瑞达公司圆满完成哈尔滨铁路局2025年大修轨枕任务

11月19日,随着最后一车绝缘枕平稳驶离生产基地,发往哈尔滨铁路局佳木斯工务段,中铁二十三局哈尔滨瑞达公司圆满完成2025年哈尔滨铁路局大修轨枕供应任务,兑现对业主的质量与交付承诺,顺利收官。
文 杨红亮



(上接第1版)

天津“钢铁侠”何以成为世界“举重冠军”?

碗”。核心技术研发,一刻不能放松。”任志勇说。

从2008年做机械加工起步,到如今拥有驰骋全球的“重载军团”,朗誉在发展中摸索出独有的“薄厚之道”——“薄”如利刃,精准切入市场,将产品打磨到极致;“厚”似磐石,心无旁骛攻坚,年复一年沉淀。

眼下,全流程智能化管理的新厂房投用在即,未来产能预计将提升300%,朗誉也将在此开始向千吨级以上重载AGV发起新的冲锋。

艺术惠民众

研究”负责人贾怡教授带领学生分析一批新发现的津门曲艺资料。屏幕上,经过数字化处理的口述史料不断更新、跳动,将几代艺术家的艺术精髓转化为可永久保存、高效利用的学术资源。此外,该校增设了艺术管理、舞蹈和影视表演等交叉学科,并将于2027年启动曲艺专业本科招生工作,促进学生面向市场需求开展艺术创作。

党的二十届四中全会提出,加快高水平科技自立自强,引领发展新质生产力。这更加坚定了我们发展的决心和信心。我坚信,成功不在于追逐风口,专注把一项技术、一个产品做深做透,解决一个关键性难题,便能赢得属于自己的天地。”任志勇语气温定地说。

天津音乐学院还通过积极推广文化传承发展,在服务人民中砥砺从艺初心。近段时间,天津音乐学院承担2024年度国家社科基金艺术学重大项目“曲艺文献整理与理论研究”的子课题“北方曲艺文献整理

研究”负责人贾怡教授带领学生分析一批新发现的津门曲艺资料。屏幕上,经过数字化处理的口述史料不断更新、跳动,将几代艺术家的艺术精髓转化为可永久保存、高效利用的学术资源。此外,该校增设了艺术管理、舞蹈和影视表演等交叉学科,并将于2027年启动曲艺专业本科招生工作,促进学生面向市场需求开展艺术创作。

党的二十届四中全会提出,大力繁荣文化事业,加快发展文化产业,提升中华文明传播力影响力。“新时代新征程中,我们将持续深化教育教学改革,更好发挥文化引领风尚、教育人民、服务社会、推动发展的作用,强化校地校企合作,‘文化+科技’赋能产业高质量发展,创作更多精品佳作,提供更丰富、更高水平的文化供给,满足更多群众高品质生活需求,为谱写中国式现代化天津篇章贡献力量。”天津音乐学院院长王宏伟表示。

舞台绽芳华

(上接第1版)

提升量级:智能新厂绘新景

站在即将投产的新基地,任志勇思绪飞扬,他坦言,之前靠定制化项目打开市场,现在随着全球客户增多,售后压力也随之增大。他果断决策:牵头制定重载AGV行业标准,推动产品向标准化转型。“既要‘吃肉’,更得端稳‘饭

碗’。核心技术研发,一刻不能放松。”任志勇说。

从2008年做机械加工起步,到如今拥有驰骋全球的“重载军团”,朗誉在发展中摸索出独有的“薄厚之道”——“薄”如利刃,精准切入市场,将产品打磨到极致;“厚”似磐石,心无旁骛攻坚,年复一年沉淀。

眼下,全流程智能化管理的新厂房投用在即,未来产能预计将提升300%,朗誉也将在此开始向千吨级以上重载AGV发起新的冲锋。

遗失·公告

▲北京道可特(天津)律师事务所马佳盈遗失申请律师执业人员实习证,实习证号02002411210879,声明作废。

本人张白萍,身份证号码:120105196111151867,同意死亡后,将坐落于河西区西园道鹤园里21门(计租面积:独用33.47,102院、102-1居室、102-2厅、102-3厨房、102-4厕所)住宅房屋指定过户给朱墨妍,身份证号码:120103199801046723。

指定承租人刊登公告

本人张白萍,身份证号码:120105196111151867,同意死亡后,将坐落于河西区西园道鹤园里21门(计租面积:独用33.47,102院、102-1居室、102-2厅、102-3厨房、102-4厕所)住宅房屋指定过户给朱墨妍,身份证号码:120103199801046723。

敬告读者:

本广告仅为刊户提供信息发布平台,所有信息均为刊户自行提供,请认真核实信息提供方相关证件与发布内容的真实性。如涉及押金、保证金、报名费等费用均与本报无关。本栏目不作为承担法律责任的依据。本栏目不承担因错漏刊出所产生的相关责任及费用。

本广告仅为刊户提供信息发布平台,所有信息均为刊户自行提供,请认真核实信息提供方相关证件与发布内容的真实性。如涉及押金、保证金、报名费等费用均与本报无关。本栏目不作为承担法律责任的依据。本栏目不承担因错漏刊出所产生的相关责任及费用。

公告

请以下人员或家属见报后一个月内与天津市板桥农场有限公司联系,办理退休人员社会化管理及养老金支付等相关事宜。逾期未办理者后果自负。联系电话:022-63251033。人员名单:白绍恩、马奎明、孙绍仁、吕砚秋、李成禄。

天津市板桥农场有限公司